# 主要指标持续改善回升向好基础仍需巩固

-解读前10个月中国经济运行态势

新华社记者

社会消费品零售总额同比增长6.9%,全国规模以上工业增加值同比增长4.1%,货物进出口总额由前三季度同比微降0.2%转为增长0.03%……15日发布的前10个月经济数据显示,国民经济持续恢复向好,主要指标持续改善,但国内需求仍显不足,推动经济持续回升向好还要付出更多努力。

#### 多项指标增速回升 总体延续恢复向好态势

当前,世界经济复苏乏力、外部环境更趋复杂严峻,10月份国民经济运行持续恢复向好殊为不易。

从生产端看,生产供给稳中有升。10月份,全国规模以上工业增加值同比增长4.6%,比上月加快0.1个百分点。其中,规模以上装备制造业增加值同比增长6.2%,连续3个月加快。服务业生产指数同比增长7.7%,比上月加快0.8个百分点。

从需求端看,消费对经济增长的 基础性拉动作用持续发挥。10月份, 社会消费品零售总额同比增长7.6%, 比上月加快2.1个百分点。前10个月,服务零售额同比增长19%,比1至9月份加快0.1个百分点;货物进出口总额同比增长0.03%,10月份同比增长0.9%,月度、累计增速双双转正,扭转了外需走弱的局面。

就业形势总体稳定。10月份,全 国城镇调查失业率为5%,与上月持 平。从重点就业群体看,外来农业户 籍劳动力城镇调查失业率为4.6%,比 上月和上年同期均有回落。

值得注意的是,新动能持续增长。从新产业看,10月份,规模以上航空航天器及设备制造业增加值同比增长12.3%,规模以上智能车载设备制造、智能无人飞行器制造行业增加值分别增长89.2%和53.2%。从新产品看,10月份,新能源汽车、太阳能电池、多晶硅产量同比分别增长27.9%、62.8%、54.1%。

"从量的合理增长和质的有效提 升两个方面来看,10月份国民经济延 续持续恢复向好势头,经济发展的韧 性、活力和潜力继续显现。"国家统计 局新闻发言人刘爱华在当日举行的国 新办发布会上说。

#### 外部压力犹存 恢复基础仍需巩固

在看到经济发展态势恢复向好的同时,一些经济指标的波动也表明,经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程。"外部不稳定不确定因素依然较多,国内需求仍显不足,经济回升向好基础仍需巩固。"刘

投资增速有所放缓。前10个月, 全国固定资产投资同比增长2.9%,比1 至9月份回落0.2个百分点。其中,房 地产开发投资同比下降9.3%,降幅比1 至9月份扩大0.2个百分点。

"从长期看,目前我国人均 GDP 刚超过1.2万美元,城镇化率还有较大提升空间,住房刚性需求和改善性需求依然较大。未来,随着各地区、各部门进一步深化落实房地产有关政策,房地产发展新模式逐步建立,将促进房地产市场平稳健康和高质量发展。"刘爱华说。

经济景气水平有所回落。10月份,受国庆假期和节前部分需求提前

释放等因素影响,中国制造业采购经理指数(PMI)为49.5%,比上月回落0.7个五公点

刘爱华表示,要放在经济恢复期的大背景下观察PMI的波动。既要看到季节性因素影响,也要分析内在结构变化,如10月份生产指数仍高于临界点,生产经营活动预期指数持续4个月位于较高景气区间。"但PMI的构成指数中,10月份新订单指数为49.5%,比上月下降1个百分点,表明制造业市场需求仍显不足。"她说。

此外,全国居民消费价格指数(CPI)略有下降,10月份同比下降0.2%,环比下降0.1%。刘爱华表示,前10个月,CPI同比上涨0.4%,其中核心CPI同比上涨0.7%,涨幅和1至9月份持平,价格总体比较平稳。

刘爱华说,经济运行总体延续恢复向好态势,商品和服务需求持续恢复。广义货币保持较快增长,市场流动性总体合理充裕。基于这些因素判断,下阶段价格低位运行的状况将会逐步缓解,不会出现通货紧缩

(新华社北京11月15日电)



11月15日,在第二十五届高交会上,机臂、旋翼等飞行系统可以完全折叠收纳的小鹏汇天陆空一体式飞行汽车对公众展出。

当日,第二十五届中国国际高新技术成果交易会在深圳开幕。105个国家和地区团组、4925家企业参会参展,展会总面积达到50万平方米,是史上规模最大、参与国家和地区最多的一届高交会。 新华社记者 毛思倩 摄

#### 世界慢阻肺日:

## 冬季慢阻肺患者 需要加强防护

新华社长沙11月15日电(记者 帅才)今年11月15日是第22个世界慢阻肺日。医生提醒,冬季是慢阻肺患者症状加重的季节,需要加强防护、定期随访、规范治疗。

湖南省第二人民医院呼吸与危重症 医学科主任曾祥伯介绍,慢阻肺是一种 常见呼吸道疾病,患者主要症状包括呼 吸困难,慢性咳嗽和咳痰,以及在活动后 呼吸困难。其中,活动后呼吸困难是慢 阻肺患者典型的临床表现。需要注意的 是,慢阻肺患者在急性发作期往往伴有 呼吸衰竭,严重时可能危及生命。

专家提醒,40岁以上人群尤其是吸烟人群,发现自己有咳嗽、咳痰、活动后气促等症状,应该及时就诊,尽早做肺功能检测。慢阻肺是一种慢性病,目前,临床上还没有治愈慢阻肺的方法,但是患者可以通过早期干预和规范治疗缓解症状,减慢病情进

展,提高生活质量。

曾祥伯说,慢阻肺患者在确诊后, 应该由专业医生科学评估是否需要进 行药物干预,减轻当前的症状。很多慢 阻肺患者有吸烟史,这部分人群要严格 戒烟,还需要在医务人员指导下开展吸 氧治疗和呼吸肌锻炼。

"需要注意的是,很多慢阻肺患者存在营养不良的问题,应及时进行营养治疗。"曾祥伯建议,慢阻肺患者可以少吃多餐,多吃营养丰富、易消化、高热量、高蛋白的食物,多吃新鲜水果、蔬菜,多饮水,同时控制碳水化合物的摄入量,少吃辛辣油腻食物。

专家提醒,慢阻肺患者在冬季的症状容易加重,需要定期到医院进行门诊随访,进行肺功能检查,坚持规范治疗。慢阻肺患者在冬季可以及时接种流感疫苗和肺炎链球菌疫苗,预防呼吸道感染性疾病,降低病情加重的风险。

### 10月份我国跨境资金流动更趋均衡

新华社北京11月15日电(记者 刘 开雄)国家外汇管理局15日发布数据显示,10月份,我国货物贸易跨境资金 净流入环比增长52%,外商直接投资资本金延续净流入格局,跨境资金流动更趋均衡。 "10月,我国对外贸易表现出较强 韧性,货物贸易跨境资金净流入规模 保持较高水平,继续发挥稳定跨境资 金流动的重要作用。"国家外汇管理局 副局长、新闻发言人王春英介绍,资本 项目交易中,外资继9月净增持境内债 券后,10月投资规模进一步增加,"国内经济持续回升向好进一步提升外资配置人民币资产信心,在复杂严峻的国际形势下人民币资产的避险属性也逐步增强"。

王春英表示,未来,随着国内

各项政策精准发力、落地落实,积 极因素不断积累,经济基本面对外 汇市场的支撑作用将进一步巩固。 在内外部环境持续改善下,我国外 汇市场和跨境资金流动有望继续保 持平稳运行态势。

